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1. Tiirangel (4 Punkte)
Eine diinne, homogene Tiir der Hohe h und Breite b ist offen (90°). Die Tiirangel sei (in der Ebene
des Rahmens) um den Winkel ¢ aus dem Lot. Wie lange braucht die Tiir um von selbst zuzufallen?

2. Myon (3 Punkte)
Die Halbwertszeit eines Myons ist in etwa 1, 5us. Durch die kosmische Strahlung entstehen Myonen
in der Erdatmosphére. Nehmen Sie an, dass der Entstehungsort oberhalb des Beobachters liegt.
(Die Flugbahn sei rein vertikal.)

Aus einer Messung ergibt sich nun, dass auf einer Bergstationen 2km oberhalb der Talstation die
1, 4fache Rate an Myonen nachgewiesen wird. Bestimmen Sie die Geschwindigkeit der Myonen.

3. Laufzeiten (5 Punkte)
Eine Rakete der Lange L fliegt mit der Geschwindigkeit v an einer Kontrollstation vorbei.
(a) Wie lange braucht der Vorbeiflug der Rakete?

(b) In dem Moment, an dem die Spitze der Rakete die Kontrollstation passiert, wird ein Lichtsignal
zum Ende der Rakete gesendet. Wie lange braucht das Licht um das Ende der Rakete zu
erreichen (i) im Bezugssystem der Rakete (ii) im Bezugssystem der Station?

(¢) Genauso wie (b), jedoch wird dieses mal ein Ball von der Kontrollstation aus geworfen.
4. Silvester (4 Punkte)
Ein Objekt stoBt leuchtende Kugeln in einer Richtung aus, welche mit der Verbindungslinie Objekt-
Beobachter den Winkel ¢ > 0 einschliefit. (Objekt und Beobachter ruhen relativ zueinander.)
(a) Berechnen Sie die scheinbare Geschwindigkeit der Kugeln vom Beobachter aus.

(b) Nehmen Sie nun an, dass die Zeitabstéinde, welche zur Messung der scheinbaren Geschwindig-
keit Az/At verwendet werden, sehr klein sind, At < d/c. Welcher Effekt tritt auf?



